

「今天希臘，明日台灣」 的憂患意識與危機感

郭正昭 2015年7月11日

希臘的破產提供一面「理盲濫情」的照妖鏡

希臘的破產紓困公投，以61.31%反對、38.69%贊成的結局，於七月五日劃下句點。留給歐盟的領導階層，特別是德法兩國一個大困境。古希臘文明是人類民主政治的根源。「城邦」(City States)體制，數千年來一直是西方社會讚賞欣慕近乎「烏托邦」的理想國，是人類古典文明的靈契與泉源，其中尤以雅典最具典範性，被史家推崇為「自由」與「民主」的思想之母。古希臘人充滿了浪漫的想像力和創造力，他們締造了愛琴海文明，也肇始了地中海文明。無論在哲學、文學、藝術甚至科學方面，均有卓越的表現。人類五大古文明中，埃及、巴比倫、印度、中國和希臘，古希臘文明獨樹一幟，燦然大備，堪稱古文明的巔峰。

然而，當代希臘人的墮落，幾淪為丐幫的街友，要舉債度日，如此屈辱，使祖先蒙塵，昔日榮光剝落殆盡。他們不但不能發揚真正的民主精神，而且誤入歧途，縱容政客大玩民粹，公然以虛構的福利政策騙取選票，其惡果隨即顯現。僅舉退休金一端，俱見其嚴重性。

希臘財政紀律的敗壞，始源於福利制度，特別是公教人員退休所得替代率，竟超過100%，而且退休年齡又提早到57歲，百餘萬公教人員退休後悠遊歲月，坐吃山空，遂累積成一個錢坑大黑洞的惡性循環，積重難還的殘局，乃一發不可收拾。更荒謬的是，希臘的政客們，競相做假帳，偽飾經濟數據，企圖掩

蓋財政赤字真相的嚴重性，蒙蔽債權國。這種欺騙手段，一旦被揭穿了便無以為繼，不但自毀信用，而且傷害了債權國的尊嚴感。

難怪「國際貨幣基金」(IMF)，歐洲央行，歐盟等債權人均嚴厲譴責希臘的政客與人民賴債的無恥行爲，揚言要痛加制裁了。這一切悲劇均導源於民粹式「理盲濫情」的行爲模式。希臘已從西方民主之母與浪漫的神話國度，淪落爲丐幫了，伸手乞討的無賴之鄉。這些破落子孫，剝落了昔日的尊嚴，還有什麼臉去面對祖先的榮光呢？

「他山之石可以攻錯」，今天的希臘明日的台灣

前些年歐盟爆發了破產危機潮，所謂「歐豬四國」包括義大利、西班牙、葡萄牙和愛爾蘭，這些國家中古世紀均曾顯赫一時。在古羅馬時代、文藝復興時代、大航海運動時代都扮演大國姿態崛起，繁榮而富強。這幾個國家的政治領導群均能覺悟「昨是今非」，致力改革。在歐盟大力協助下，渡過難關，重捨繁榮景象。

唯獨希臘人浪漫成性，拒斥歐盟提供的紓困案，要賴債到底，國際債務累積竟高達數千億歐元。一旦國際援助終止，希臘勢必破產，而且可能被迫退出歐元區，孤立無援，經濟前景一片黯淡，從此窮困潦倒，甚且淪爲第三世界，命運將極其悲慘。

美國隔岸觀火，呼籲希臘留在歐元區，符合各方利益。爲了達成目標，希臘必須提供改革方案，加速推動經濟成長。「他山之石，可以攻錯」，今天的希臘也許就是明天的台灣了。根據經濟評論家謝金河的分析，目前台灣中央債務加上地方長短期借貸、各項年金、退休金以及所謂潛藏性負債，整體政府負債已逾新台幣25兆(約合八千多億美金)，是台灣一年生產總額(GDP)的1.5倍。政府債台高築的嚴峻形勢，比希臘猶有過之，更恐怖的是希臘的主權債務有國際貨幣基金、歐盟銀行，以及德法等國的奧援與護持，遠非台灣國際孤立無援的困境可堪比擬。

台灣的潛藏債務以軍公教退休金最嚴重，潛藏債務竟高達17兆，比希臘的11兆還多出三分之一，外加勞保基金8.5兆更爲沉重。對照近年的經濟衰退，財政惡化的趨勢加劇，馬政權面對危機的改革方案卻停滯不前。所有修正案，

兩年多來沉睡在立法院冬眠，形同凍結。蔡英文洞悉其嚴重，宣示重返執政的首要任務就是「年金改革」。

另外，賦稅的不正義，財經制度的不公平均加速貧富懸殊，兩極分化，尤受廣大社會的詬病與質疑。而日益敗壞的官商勾結的共犯結構，更加速腐蝕著台灣經濟與財政的健康發展。

綜合上述分析，台灣未來財政的危機與經濟的困難，恐怕比希臘的今日更嚴重，更令人堪憂。筆者最近寫作《後2016蔡英文執政必須面對的幾座大山》論述一篇，認為台灣民主化面臨的內外難題，乃數十年未有的大變局。「民主不能當飯吃」，固為現實商人唯利是圖的淺薄之言，但是如果承認經濟財政等物質條件是下層建築，自由民主的追求是上層建築，那麼基礎不穩，勢必地動山搖，終至崩壞。古人「衣食足而知榮辱」之言早有明訓。民進黨重返執政的時機成熟了，如何嚴肅面對經濟危機與財政困境的爛攤子，「希臘型」的破產後果，均必須集思廣益，高瞻遠矚，未雨綢繆地深思熟慮，做出長遠的改革與規劃，乃是一項極高難度的、艱鉅的政治工程。

歸真反璞，重建民主核心價值的大道與正軌

蔣經國一生罪惡，沾滿特務頭子的血腥味，運用黑暗手段迫害過多少台灣的仁人志士。但他的晚年，特別是臨終前夕一段歲月，領悟了「時代在變·環境在變·潮流也在變」，忽發善心做出最後的救贖，進行一系列大變革：解除戒嚴令、開放黨禁報禁、認定自己「也是台灣人」、指定本土的李登輝為繼承人，並大魄力推動「十大建設」。數年之間，台灣經濟力崛起，生產力甚且躍居亞洲四小龍之首。

李登輝執政十二年間，一方面深化民主改革，另一方面則加速經濟發展，從勞力密集到高科技產業的轉型，鑄造了台灣史上最繁榮富裕的黃金年代。張忠謀的台積電，迄今猶為高科技企業的典範，而張忠謀卓越的企業家特質，為台灣的經濟轉型樹立楷模，建構了里程碑，因為他塑造了企業家的倫理與資本主義市場經濟的新精神。

但是，「福禍相倚」，台灣的領導階層與官僚體系裡開始出現一些背叛民主化的異類，特別是黨國權貴衍生出一批腐敗政客，如連戰、馬英九之流。為

鞏固國民黨政權一黨專政的永續，他們濫用民粹手段，不但買票之風盛行，而且假借福利政策的美名，大開空頭支票。更漠視財政紀律與金融秩序的要求，背棄社會公平正義的倫理原則，圖利特定族群與階層，造成貧富懸殊，兩極分化的悲慘世界。（請參閱拙作：「台灣人的心靈改革與新教倫理的重建」。）

黨國坐擁龐大黨產，均為掠奪的罪惡之財，而連戰在行政院長任內，為了政策買票大開軍公教的福利之門，退休年限提早為50歲，所得替代率超過100%，外加存款利息18%，還有什麼「慰問金」之類，名目繁多，利用選民貪婪，「理盲濫情」的人性弱點與貪婪心態，加以籠絡收買。

連家兩代公務員，藉官場「煉金術」，累積財富竟高達300億，幾乎富可敵國。2000年、2004年兩度競選總統均敗在陳水扁手下，乃惱羞成怒出走北京，效法「秦庭之哭」，大搞「聯共制台」的世紀陰謀，更誣指陳水扁「竊國」，企圖模倣吳三桂迎清兵入關的叛逆之舉。因為他從血統論，自我定性為「純種中國人」(Pure Chinese)，一心只想回歸祖國，終極統一。這樣一批意識形態錯亂的黨國權貴，迄今盤據台灣的統治階層，其形勢的嚴峻，遠較希臘政客福利買票的動機，更複雜、更詭異，也更險惡了！

根據統計，台灣國家債務，已超過25兆台幣，每人分攤110萬，乃何等沉重，何況經濟衰退、民生凋敝、失業率高企、新世代低薪渡日，朝不保夕苦不堪言。西方悲天憫人的哲人，從古希臘的亞里斯多德，到啟蒙運動的康德，均有一貫的理念，相信這一代人的天賦神聖職責，乃是為後世營造更美好的生活環境。希臘的破落子孫要沉淪，難道台灣人也必須追隨他們墜落嗎？國民黨權貴不是要追求「歷史定位」嗎？何須如此貪婪以至留下遺臭萬年的千古罵名呢？近日區區苗栗縣，竟債台高築幾近700億，宣告破產，也僅是一個縮影，冰山一角的警訊罷了。一葉落而知秋，台灣人還不知覺醒、奮起自救嗎？

從「富裕社會」、「不確定年代」

到「勤儉致富，上帝美德」的信仰

從凱因斯提倡「消費刺激生產論」到上世紀六十年代，美國哈佛學派幾位先知的學者，出版了幾本極具洞察力的著作：「富裕社會」(The Affluent Society)與「不確定的年代」(The Age of Uncertainty)等。他們透視到美國消費行

為模式的巨大變遷，消費動機乃由「需要」(Needs)轉型到「慾望」(Desire)。「需要」有限度而「慾望」則無窮盡，大眾消費心理為虛榮的誘惑所驅使，乃日趨奢華，於是大量「超需要」浪費的景象應運而生。根據統計，經過無數血汗，辛勞生產的成品，竟有高達三分之一以上被浪費了。於是資源羅掘俱窮、環境的污染、生態的破壞接踵而至。於是地球憤怒了，自然規律暴走了，極端氣候的災難降臨了，人類正在走向「自我絕滅」的浩劫，彷彿六千五百萬年前，恐龍遭受天譴而絕滅的過程的重演。

但是人類是有靈性的，懂得「勤儉致富乃上帝嘉許的美德」。彷彿早期移民清教徒(Puritans)的拓荒精神，他們信守新教倫理，崇尚勤勞與節儉的美德。台灣傳統移民習俗，本來就充滿勤儉刻苦的敦厚之風，如今更要以前車之鑒為誡，終止「理盲濫情」的貪婪，勿使民主轉型誤入歧途。這也許需要一個更偉大的心靈改革的啟蒙運動，才可能達成使命了！